

母亲去世,父亲失智,公证继承无法实现

# 独生女的继承难题如何解决?

普陀区法院首次将家事观护员制度拓展至老年人权益保护领域

母亲去世,父亲失智,母亲的遗产如何通过诉讼来继承?独生子女的难题,法院如何解决?近日,普陀区法院审结一起遗产继承案件,首次将家事观护员制度拓展至老年人权益保护领域,取得良好成效。

## 独生女诉请继承财产

宋老伯与朱阿姨两人系夫妻,育有一女宋女士。2022年,朱阿姨去世,年近八旬的宋老伯因患有阿尔茨海默病,被法院宣告为无民事行为能力人,由独生女宋女士作为他的监护人。

考虑到家庭诸多变故等原因,

宋女士决定继承母亲名下遗产。朱阿姨除丈夫、女儿外,再无其他继承人和相关近亲属。因宋老伯是无民事行为能力人,宋女士希望通过公证程序继承遗产的想法没法实现,只能将父亲作为被告诉至法院,并为父亲聘请律师作为代理人,要求以法定继承的方式,继承母亲名下遗产。

## 老年人权益如何保障

从程序上看,虽然原、被告名义上是独立的诉讼主体,但原告同时又是被告的监护人,尽管宋女士为父亲宋老伯聘请了律师担任代理

人,但实际上仍是宋女士“自己和自己打官司”。此外,宋老伯家仅剩父女二人,再无继承人或相关近亲属可以参与本案担任宋老伯的法定代理人。虽然从程序上看,本案诉讼可以成立,但在逻辑上仍与常理相悖。

因此,如何充分保障失智老年人的合法权益,做到情理法的统一,成了本案的焦点、难点。

## 宋老伯适当多分遗产

考虑到案件特殊性,普陀区法院未成年人与家事案件综合审判庭决定,在本案中适用家事观护员制

度,引入独立客观的第三方参与审理,为法院判决提供参考意见,充分保障失智老年人的合法权益。

经充分研究考量,法院确定邀请退休老干部担任家事观护员,三名家事观护员在接受聘任后开展家事调查,全面了解了原告诉求、本案的遗产范围、被告目前的生活状况及今后的养老计划,并列席本案庭审。家事观护员经调查后认为:本案诉讼主体适格,被告虽是无民事行为能力人,但鉴于被告相关近亲属仅有女儿一人,在此情形下,由女儿作为原告起诉被告,并为被告聘请诉讼代理人并无不妥;应当维护

好被告的合法权益,无论是作为女儿的原告,还是法院、社会力量,都应当格外关注失智老人的合法权益。原告虽为被告的监护人,但也不能随意替其作出放弃、减少继承遗产的决定,而应保证被告能够继承到其应当继承的遗产份额。

观护员的调查意见获得原告宋女士的认可。最终,在普陀区法院的主持下,各方达成一致,由被告宋老伯在法定继承的基础上,适当多分遗产。鉴于宋老伯的行为能力,不宜调解结案,法院最终以判决的形式,确认了双方的意思表示,判决现已生效。本报记者 江跃中

## 独居老人家中失火

本报讯(通讯员 汤妙兴 记者 屠瑜)“周雪云家着火了,快来救火!”2月17日下午2时45分许,一阵阵浓烟伴焦臭味从漕泾镇海涯村老年公寓3号楼102室门缝间冒出来,惊动了楼里众位邻居。大家有的向村里报告情况,有的关闭燃气开关、拉掉电源闸刀,还有的通知房主,帮助打扫现场,生动演绎了“睦邻情,赛黄金;户帮户,情谊深”的新农村新风貌。

“阿雪云开门!阿雪云在家吗?”发现火情后,住在101室、今年

83岁周培根前去敲门,连喊几声,不见屋内有人出声。“不好,雪云家出事啦”,他当机立断迅速拨打村委会电话,向村干部报告火警。去后窗一看,厨房燃气灶正喷着火舌,锅底已烧得通红。

“关掉燃气开关,才能切断火源。”201室杨仁云老人的一句话,提醒了周培根,他马上在二楼转弯处找到天然气进户阀门,关掉了燃气开关,另一位邻居也关上了电源闸刀。在此同时,村干部蔡灵花、李晶接到电话后,携带灭火器赶到

## 众位邻居及时相救

现场,从后窗喷射扑灭了明火。这时,有邻居从镇上把周雪云找了回来。老人打开房门一看,灶上锅里的老笋干已烧成漆黑一团,散出呛人的焦臭味,顿时惊出一身冷汗:“是我脑子糊涂了,真的吓死人。”

周雪云居住的老年公寓,是动迁时由村里统一建造的,264套房里住着450多人,其中不少是独居老人、高龄老人。多年来海涯村坚持不懈开展“海涯一家亲”的睦邻友情教育,成功创建金

山区示范性老年友好型社区,村里组织老年人开展“户帮户、邻帮邻”活动,形成了睦邻团结互助的好风气。周雪云就是一位独居老人,对门的周培根家和他结为睦邻关系后,虽然大家都已年过八旬,但平时相互关心照顾。当天周雪云把老笋干下锅后,一转身就忘了,出门去了镇上,直到接到邻居电话才赶回家,“幸亏邻居及时发现报告村干部前来扑火,才避免了更严重的后果”,周雪云老人感激地说。

本报讯(通讯员 王旦琳 记者 江跃中)在刚刚过去的春运期间,浦东机场口岸旅客出境热情持续高涨。上海机场边检站全力保障旅客顺畅通关的同时,也发现并处置了因持用过期出入境证件、居留签证、签注等违法违规案件110余起。

1月31日,家住徐汇区的曹先生和刘女士带着儿子小曹,前往新加坡旅游,在航空公司柜台办理好登机牌和行李托运手续后,前往边检限定区域接受边防检查。曹先生和刘女士顺利通过边防检查,其儿子小曹却被值守的移民管理警察拦了下来。

原来,民警发现小曹的证件已过期,并告知其不能持用此证件出境。无奈之下,曹先生一家只能放弃旅行,计划了三个月的春节出国游,就这样泡汤了。可是据曹先生回忆,几年前办护照的时候是一家人一起办的,他和爱人的都在有效期内,怎么就只有儿子的护照过期了呢?

原来,像小曹一样16周岁以下人员的护照有效期只有5年,而已满16周岁人员护照有效期是十年。政策优化后,曹先生本以为拿起护照就能实现“说走就走”,谁知稍不留心,却因持用过期证件影响了行程。

据介绍,护照、旅行证、通行证等出入境证件因持证人年龄、用途等各不相同,切莫把所有证件的有效期都默认为十年或长期有效。另外,有些国家要求护照等出入境证件有效期不少于6个月才能入境。上海机场边检站提醒旅客:在出行前应提前确认好自己的出入境证件、签证、签注等是否有效、有无损毁,注意证件有效期是否符合要求,同时还要留足办票通关候检时间,以免耽误行程。

儿子护照过期 一家三口被拦

## 物业擅自移栽大香樟

业委会、居委会:反对,建议先申请

本报讯(记者 罗水元)上海嘉宝物业服务有限公司嘉宝紫缙湾物业服务中心(以下简称“嘉宝物业”),近期不顾重重反对,擅自将嘉宝紫缙湾别墅两棵胸径超30厘米的香樟大树移栽了。

去年11月初,居民发现有人欲移栽这两棵大树,即向12345市民热线投诉。后经城管部门现场处置,被挖的地方被覆土填好。嘉宝物业表示,之后将“看”好这两棵香樟大树。然而,今年1月10日,两棵树还是被挖走了。

嘉宝物业表示,早在去年9月6日,就有业主因影响日常采光、日

照及通风,向嘉宝物业申请移栽这两棵香樟大树。移栽系业主要求操作的。不过,小区业委会和属地居委会表示当时他们都反对移栽,建议嘉宝物业向嘉定区绿化市容局部门申请。而嘉宝物业并未为此提出申请。

根据《上海市绿化条例》规定,“擅自迁移树木的,由市或者区、县绿化管理部门责令改正,处绿化补偿标准三至五倍的罚款。”嘉定区城管部门有没有按规定对相关单位进行处罚?记者多次致电嘉定区城管局办公室,未收到任何回复。



## 大马路上卖气球,太危险了

大马路上卖气球,这一幕危险的场景,前几天出现在四川北路上。当时,四川北路车来车往,摊贩全然不顾,就在车流中穿梭兜售,看着让人心惊。

本报记者 陶磊 摄影报道

## 7名“灰卡”人员在沪落网

本报讯(记者 杨洁 通讯员 刘琦) 卖出自己电话卡帮助电信网络诈骗团伙犯罪的“工具人”,也被称为“灰卡”人员。近日,浦东警方抓获7名“灰卡”人员。

今年初,上海提供电信服务的营业厅部分手机号遭遇大量投诉,疑似涉及电信网络诈骗犯罪。浦东公安分局刑侦支队接报后,会同川沙公安处、川沙派出所展开调查,很快确认夏某某、刘某某、张某某等6人存在为电信网络诈骗提供帮助的嫌疑,并成功锁定他们的行踪。2月8日,警方将6人一网打尽,

并意外抓获犯罪嫌疑人赵某某。

到案后,赵某某交代其受境外诈骗分子委托,在国内通过“日结”“临工”等微信招工群发布招募信息,将愿意卖卡换钱的“灰卡”人员约至营业厅,以150元至300元不等的价格购买电话卡,而赵某某本人也在多个营业厅办理电话卡用于诈骗。

经查,在赵某某组织下,这些人已为诈骗分子提供电话卡40余张,涉及电信网络诈骗案件3起,涉案金额120余万元。目前,赵某某已被刑事拘留,夏某某等6人正等待进一步处理。